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Czy wérod kazdych pieciu liczb catkowitych istniejg takie trzy, ktorych srednia arytmetyczna jest liczba
catkowita?

Ile réznych trojkatow mozna ulozyé z 23 zapatek?
W pewnym roku wypadty 53 piatki. Ile czwartkéw mogt liczy¢ ten rok?

Dwa bloki potozone sa po tej samej stronie ulicy. Wejscia potozone sa w odlegtosci 250m od siebie. W
pierwszym bloku mieszka 100 osob, a w drugim 150 os6b. Miasto chce zbudowaé przystanek autobusowy
pomiedzy tymi blokami, tak, zeby suma odleglosci, ktére musza pokonaé mieszkaricy z przystanku do
swojego domu, byta jak najmniejsza. Zaktadamy, ze przystanek znajdowalby sie na odcinku taczacym
wejscia od obu blokéw.

Na kartce wydrukowano liczby catkowite. Jedng z nich jest liczba 2022. Oprocz tego wiemy, ze zar6wno
suma jak i iloczyn wszystkich wydrukowanych liczb sg rowne 2022. Ania, Basia i Julka postanowity
policzyé¢, ile liczb zostalo wydrukowanych. Ani wyszto 2021, Basi 2022, a Julce 2023 liczby. Tylko jedna
z nich policzyta poprawnie. Ktora?

Babcia sprzedawala jajka na targu. Pierwszy klient kupit potowe wszystkich jajek i jeszcze jedno jajko,
drugi klient kupit polowe pozostatych i jeszcze jedno jajko. Trzeci klient kupit potowe pozostatych i
jeszcze jedno jajko. Wtedy babci pozostato juz tylko 10 jajek. Ile jajek byto na poczatku?

Dany jest trojkat ostrokatny ABC, w ktérym ZCAB = 45°. Wysokosci tego trojkata przecinajg sie w
punkcie H. Bok BC' ma dlugosé 5. Jaka jest dlugosé odcinka AH?

Do o$miolitrowego dzbanka nalano do petlna soku. Jak w najmniejszej liczbie operacji podzieli¢ sok po
rowno, majac do dyspozycji jeszcze tylko jedno trzylitrowe i jedno pieciolitrowe naczynie?

Uczniowie probujg podzieli¢ sie na grupy. Gdy ustawiajg sie czworkami, ostatnia grupa byta niekompletna
- zostaly 3 osoby. Gdy sprobowali ustawié sie piatkami, znowu zostaly 3 osoby. Sytuacja powtorzyla sie,
gdy sprobowali ustawi¢ sie siodemkami - w ostatniej grupie zostaty 3 osoby. Ilu byto uczniow, jesli
wiadomo, ze byto ich mniej niz 2007

Na kartce napisano 40 liczb. Srednia z wszystkich liczb jest réwna 40, a érednia z pierwszych trzydziestu
liczb 30. Ile wynosi Srednia z pozostatych 10 liczb?

Prosimy nie udostepnia¢ nikomu zadari przed oficjalng ich publikacja na stronie konkursu.
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Tak. Srednia arytmetyczne trzech liczb jest liczba catkowita, gdy ich suma jest podzielna przez 3. Kazda,
z pieciu liczb ma reszte z dzielenia przez 3 - 0, 1 lub 2. Suma trzech liczb jest podzielna przez 3, gdy
wszystkie maja ta sama reszte lub mamy zestaw (0, 1, 2). Zalézmy, ze wsrod czterech liczb nie ma
trojki liczb o sumie podzielnej przez 3. Bez straty ogélnosci mozemy zaltozyé, ze w takim razie liczby
maja reszty kolejno 0, 0, 1, 1. Jesli piata liczba ma reszte 0 lub 1, to mamy trojke liczb o tych samych
resztach. Jedli za$ piata liczba ma reszte 2, to otrzymujemy trojke liczb o resztach 0, 1, 2.

Mozna ulozyé 14 tréjkatow. Szukamy trojkatow o sumie dhugosci bokéw réwnej 23, bokach bedacych
liczbami catkowitymi i spetniajacych warunek tréjkata. Suma dwoch dowolnych bokéw musi wiec wynosié
przynajmniej 12. Pasuja wiec trojki (1,11,11), (2,10,11), (3,9,11), (3,10,10), (4,8,11), (4,9,10), (5,7,11),
(5,8,10), (5,9,9), (6,6,11), (6,7,10), (6,8,9), (7,7,9), (7,8,8).

52 lub 53. Kazdy rok ma 52 pelne tygodnie, wiec czwartkéw musi by¢ przynajmniej tyle. Jesli pierwszy
stycznia byl w piatek, to piatkow bedzie 53, a czwartkéw 52. Jesli pierwszy stycznia w roku przestepnym
byl w czwartek, to i czwartkow i piatkow jest 53. (365=1+52*7 dzieri roku to znowu czwartek i 366 to
piatek).

Oznaczmy odleglo$é przystanku od pierwszego bloku jako x. Wtedy suma odlegtosci, ktore mieszkancy
beda mieli do przejscia wynosi: 100z + 150(250 — z) = 37500 — 50z. Zauwazamy, ze odlegltos¢é maleje
wraz ze wzrostem wartosci x, ktéra maksymalnie moze wynosi¢ 250m. Stad wniosek, ze przystanek
powinien byé zbudowany dokladnie przed wejsciem do drugiego bloku.

Dobrze policzyla Ania. Skoro jedng z liczb jest liczba 2022, a iloczyn wszystkich liczb wynosi réwniez
2022, to kazda z pozostatych liczb moze wynosi¢ tylko —1 lub 1. Co wiecej, —1 musi wystepowaé parzyscie
wiele razy, aby iloczy byt dodatni. Poniewaz suma wszystkich liczb wynosi 2022, to jedynek musi by¢ tyle
samo, co minus jedynek. Zatem na kartce mamy wydrukowane: , 2022”7, 2n jedynek i 2n minus jedynek,
gdzie n to pewna liczba naturalna. Stad wszystkich liczb bylo 1+ 4n, a w takiej postaci mozemy wyrazié
tylko 2021. Czyli Ania policzyta poprawnie.

Na poczatku byly 94 jajka. Gdy trzeci klient kupil potowe pozostatych jajek, zostalo ich 11 (10
pozostalych na sam koniec i jedno dodatkowo kupione przez trzeciego klienta). Oznacza to, ze po wizycie
drugiego klienta zostaly 22 jajka. Analogicznie obliczamy, ze po wizycie pierwszego klienta zostalo 2 -
(22 + 1) = 46 jajek, a na poczatku byty 2 (46 + 1) = 94 jajka.

5. Oznaczmy spodki wysokosci poprowadzonej z C jako D i z B jako E. Tréjkat ADB jest rownoramienny,
oznaczmy x = |AD| = |DC|. Trojkat DBH réwniez jest rownoramienny i y = |DB| = |DH|. |[AH|? =
22 + 42, Ale 2% + y?> = |[BC|? = 52 = 25. Stad |AH|=5.

Maksimum punktéw przyznajemy dla poprawnego rozwigzania wykonujacego 6 lub mniej operacji. Za
kazda dodatkowa operacje odejmujemy 3 pkt. Propozycja rozwiazania z 6 operacjami: liczby obrazuja
napelnienie kolejno odmio, piecio i trzylitrowego naczynia. (8,0,0), (3,5,0), (6,2,0), (6,0,2), (1,5,2), (1,4,3).
143. Rozwazmy uczniéw poza trojka, ktora zostaje przy kazdym ustawieniu. Liczba ta podzielna jest

jednoczesnie przez 4, 5 i 7. Najmniejsza wspélna wielokrotnoéé to 140, nastepna wielokrotnoéé jest juz
wieksza niz 200. Czyli wszystkich uczniow jest 143 (po dodaniu ,pozostawionej” trojki).

70. Suma wszystkich liczb wynosi 40 - 40 = 1600. Suma pierwszych 30 wynosi 30 - 30 = 900, zatem suma
pozostatych 10 to 1600 — 900 = 700. Czyli $rednia wynosi 700 : 10 = 70.

Prosimy nie udostepnia¢ nikomu zadari przed oficjalng ich publikacja na stronie konkursu.




